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ПРИНЦИПИ АДМІНІСТРАТИВНОГО СУДОЧИНСТВА
У статті зроблено огляд наукових досліджень поняття принципів адміністративного

судочинства та запропоновано їх систематизацію за критерієм відношення на загальні
та спеціальні. Досліджено особливості застосування принципів адміністративного
судочинства та враховано зарубіжний досвід практичної реалізації принципів
адміністративного судочинства та можливості його використання в Україні.
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В статье сделан обзор научных исследований понятия принципов административного

судопроизводства и предложена их систематизация по критерию отношения на общие и
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судопроизводства и учтены зарубежный опыт практической реализации принципов
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PRINCIPLES OF ADMINISTRATIVE BEHAVIOR
This article reviews the research concepts and principles of administrative justice offered to

systematize the criterion ratio: the general and special. The features of the application of the
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principles of administrative justice and take into account the international experience of practical
implementation of the principles of administrative justice and the possibility of its use in Ukraine.
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Адміністративне судочинство як судовий порядок вирішення спорів у публічно-правовій
сфері здійснюється у чіткій відповідності до цілої системи принципів шляхом реалізації
відповідних судових процедур. Принципи права є фундаментом національної правової
системи, на основі яких відбувається розвиток та побудова відповідних галузей права. Вони
виконують безпосередньо регулюючу дію на всі суспільні відносини і є правовою базою, на
основі якої відбувається формулювання конкретного правила для подолання прогалин у
законодавстві. Актуальність дослідження принципів адміністративного судочинства в Україні
обумовлюються необхідністю забезпечення та захисту прав, свобод і законних інтересів людини
та громадянина, удосконалення інституту адміністративного судочинства та відсутністю
належних теоретичних розробок із цих питань.

У літературі із загальної теорії права, конституційного права, галузевих, у тому числі,
процесуальних галузей (кримінального, цивільного, адміністративного процесу) досить
активно досліджуються різні аспекти самостійності суду при здійсненні конституційних
функцій судової влади, аналізуються окремі групи правовідносин, що виникають у цих
процесах, різного роду правомочності судів. Серед усіх дослідників можемо виділити праці:
В. Б. Авер’янова, О. М. Бандурки, В. М. Бевзенка, Ю. П. Битяка, Ю. В. Георгієвського,
І. П. Голосніченка, Е. Ф. Демського, Д. М. Лук’янця, Ю. С. Педька, С. В. Ківалова, І. Б. Коліушка,
Т. О. Коломоєць, А. Т. Комзюка, В. К. Колпакова, О. В. Кузьменко, Р. О. Куйбіди,
О. М. Пасенюка, В. Г. Перепелюка, А. В. Руденка, В. І. Шишкіна та ін.

У спеціальній, адміністративно-правовій літературі не існує єдиного визначення як
адміністративного судочинства, так і його місця в системі адміністративного права. З цього
приводу серед науковців продовжуються дискусії. Адміністративне судочинство, відповідно
до ст. 3 КАС України, становить діяльність адміністративних судів щодо розгляду й вирішення
адміністративних справ у порядку, встановленому зазначеним кодексом [1]. У широкому
розумінні адміністративне судочинство за своєю суттю є правосуддям в адміністративних
справах, здійснюване в особливій процесуальній формі адміністративними судами шляхом
вирішення конфліктів, що виникли між адміністративними органами та іншими учасниками
адміністративно-правових відносин.

Будь-які поняття мають свою мовну форму, якою є слово, але не всяке слово чи
словосполучення виражає поняття. Словом називаються певні поняття. Так, поняття про
принципи виражається словом «принцип», ним і іменується предмет. Але саме по собі це
слово не є виразом ознак, які притаманні принципу як вихідному, основному положенню.
Слово не завжди може розглядатися як поняття і ще тому, що слова є полісемічні і багатозначні.
Слово «принцип» теж не є однозначним. Під ним можна розуміти: начало, основу; основне
вихідне положення; засаду; переконання, норму, правило, яким керується будь-хто у житті,
поведінці; основну особливість пристрою механізму, прибору, погляд на речі [2, с. 714; 3,
с. 528; 4, с. 1057].

Якщо взяти слово «принцип», то воно походить від латинського principium – начало,
первоначало, основа. Принцип – це керівна, фундаментальна ідея, основне правило поведінки,
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центральне поняття, основа системи, у нашому випадку системи принципів адміністративного
судочинства і системи знань про них. Принципи – це складне соціальне і правове явище,
корені якого виходять ще з часів античності. Вперше слово «принцип» зустрічається у
знаменитому трактаті з етики Арістотеля «Нікомахова етика», а також у роботі «Метафізика».
Цей мислитель розумів під принципами основні початки природи. Комбінуючи їх попарно,
він наділяв ними «первинну матерію», яка є суб’єктом усіх змін, початком усіх речей. Крім
того, принципи розглядаються як основні засади, теоретичні положення, на яких базується
вся структура наукового знання. У зв’язку з цим надзвичайно загальні і важливі закони нерідко
називають науковими принципами, що відображені у формі гіпотез, теорій, концепцій тощо
[5, с.128].

Отже, під системою принципів адміністративного судочинства необхідно розуміти
закріплену нормами КАС України цілісність та єдність її взаємопов’язаних елементів –
принципів, які регламентують певне коло адміністративно-процесуальних правовідносин, що
виникають під час відправлення правосуддя в адміністративних справах.

Аналізуючи систему принципів адміністративного судочинства, слід зазначити, що
відповідно до ст. 7 КАС України система принципів правосуддя в адміністративних судах має
такий вигляд: 1) верховенство права; 2) законність; 3) рівність усіх учасників адміністративного
процесу перед законом і судом; 4) змагальність сторін, диспозитивність та офіційне з’ясування
всіх обставин у справі; 5) гласність і відкритість адміністративного процесу; 6) забезпечення
апеляційного та касаційного оскарження рішень адміністративного суду; 7) обов’язковість
судових рішень [1].

Закріплена законодавцем система принципів адміністративного судочинства передбачає,
що кожен принцип має самостійне значення і разом вони складають цілісний комплекс, що
передбачає їх єдність та взаємообумовленість. У цьому випадку помилково виділяти будь-
який один принцип з-поміж інших принципів адміністративного судочинства як первинний,
тим більше розглядати та реалізовувати їх у порядку пріоритетності.

Оскільки принципи адміністративного судочинства – це основні ідеї, які покликані визначити
шляхи розвитку і, будучи нормативно закріплені, направляють рух законодавства і практику у
сфері організації та діяльності адміністративного судочинства, без їх системного і повного
дослідження, неможливе розкриття дійсного стану українського суду у вітчизняній системі
поділу влади, а так само неможливе виявлення тенденцій розвитку судової влади України.
Дослідження необхідно проводити не лише з позицій характеристики їх вмісту в діючій системі
права, а й з позицій визначення значимості і ролі даних принципів для формування спільного
розуміння сутності її статусу і діяльності в системі державності.

Ми запропонували поділити принципи адміністративного судочинства за критерієм
відношення: на загальні та спеціальні. Загальні принципи адміністративного судочинства – це
основні положення, які закріплені в Конституції України та в матеріальних нормах права і
розкривають суть здійснення правосуддя адміністративними судами. До них належать
здійснення правосуддя виключно судами; право на судовий захист; принцип верховенства
права; законність; незалежність суддів та підкорення їх лише законові; незмінюваність суддів;
суддівське самоврядування, забезпечення доведеності вини.

Спеціальні принципи адміністративного судочинства – це такі основні положення,
сформульовані у процесуальних нормах права, які розкривають суть здійснення та
відображають специфіку здійснення адміністративного судочинства. До таких принципів
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належать: гласність судового процесу та його повне фіксування технічними засобами; рівність
усіх учасників судового процесу перед законом і судом; змагальність сторін та свободу в
наданні ними суду своїх доказів і у доведенні перед судом їх переконливості; забезпечення
обвинуваченому права на захист; колегіальний та одноособовий розгляд справ;
диспозитивність; обов’язковість рішень суду; принцип права на свободу та особисту
недоторканість, недоторканість житла та ін. У структурі даної групи принципів як основні
можна виділити принцип незалежності суддів; принцип недоторканності суддів; принцип
незмінюваності суддів та принцип несумісності обіймання посади судді з іншою діяльністю.

Дослідивши зарубіжний досвід практичної реалізації принципів адміністративного
судочинства [6, c. 182; 7, c. 117; 8], підсумували, що адміністративне судочинство в Україні має
будуватися на тих же самих принципах, що і в європейських країнах, оскільки ці принципи
повною мірою відображають розвиток демократії у країні. Також необхідність врахування
різноманітних підходів, вироблених у європейських країнах, у процесі реалізації принципів
адміністративного судочинства зумовлена тим, що вітчизняна традиція застосування цих
принципів є не достатньо тривалою для забезпечення реалізації останніх на рівні європейських
стандартів. Можна закцентувати увагу на тому, що запровадження демократичних стандартів
діяльності адміністративних судів виступає однією з передумов розвитку в Україні правової
держави, утвердження верховенства права, громадянського суспільства, забезпечення
всебічної реалізації прав та свобод, законних інтересів громадян.

Загалом у результаті проведеного аналізу існуючих принципів адміністративного
судочинства було встановлено, що запровадження системи адміністративних судів ще не є
достатнім для належного захисту прав людини у відносинах з органами публічної влади.
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